

О Т З Ы В

на выпускную квалификационную работу

Студентки группы Z1151

Алекперовой Лалы

Специальность: Психология

Выпускающая кафедра: _теоретической и прикладной психологии

Тема ВКР: Особенности личности азербайджанских и русских девушек в связи с ценностными ориентациями и этническим самосознанием.

Значительные социальные, культурные и экономические изменения в обществе влекут за собой изменения в психологии, ценностных ориентациях, этническом самосознании представителей различных национальностей современного общества. Поэтому особую значимость приобретает исследование ценностных ориентаций и этнического самосознания представителей разных этносов в связи со свойствами личности, на формирование которой оказывают сильное влияние национальные и культурные факторы. Такое исследование является сегодня весьма актуальным.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые будут рассмотрены ценностные ориентации и этническое самосознание представительниц азербайджанского и русского этносов. Данные результаты вносят некоторый вклад в системное исследование индивидуальности человека в плане выявления психологических условий ее развития, а также в научное понимание проблемы ценностных ориентаций и этнического самосознания, в частности в понимание роли ценностей, заданных культурой в становлении личности.

Студентка абсолютно самостоятельно выбрала тему исследования. Разработке данной темы посвящено несколько лет. В процессе теоретического анализа проблемы исследования Лала продемонстрировала сформированность навыков работы с научной литературой. В данной аналитической части раскрываются понятия ценностных ориентаций и этнического самосознания, показывается связь ценностей с этнической принадлежностью.

Студентка сумела организовать и провести эмпирическое исследование. Собрала выборку общей численностью 70 человек, грамотно провела диагностику. В исследовании приняли участие 35 азербайджанских девушек и 35 русских – все учащиеся 9-11 классов общеобразовательных школ г.Баку и г.Перми.

Лала также показала достаточную сформированность компетенций анализа результатов и математической обработки данных (в том числе использование

компьютерных программ). В третьей главе работы представлены результаты, полученные в данном исследовании, которые подтверждают взаимосвязь системы ценностных ориентаций и этнического самосознания. Данные результаты соответствуют научным взглядам на изучаемое явление относительно влияния внешних средовых факторов на становление системы ценностных ориентаций и самосознания (в данном случае - этнического); а также вносят определенный вклад в решение вопроса о влиянии этнической принадлежности на формирование системы ценностей.

В процессе анализа полученных данных, студентка дает психологическую интерпретацию результатов, что позволяет сделать вывод о достаточном уровне развития компетенций, связанных с интерпретацией результатов исследования. Однако, не могу не выразить сожаление относительно того, что полученный материал гораздо богаче и глубже, чем смогла увидеть и описать студентка. Его научный потенциал не исчерпан до конца. Хотелось бы видеть более глубокий анализ и интерпретацию полученных эмпирических фактов.

Полученные в ходе исследования данные обоснованны и имеют определенную научную и практическую ценность.

В процессе работы Алекперова Лала проявила себя как заинтересованный в результатах своей работы исследователь. Следует отметить такие личностные качества студентки как добросовестность, аккуратность, самостоятельность, хорошую обучаемость.

В целом, представленная работа является интересным, законченным, исследованием, и может быть допущена к защите в ГЭК.

Научный руководитель
кандидат психол. наук, доцент

«29» мая 2017 г.

Кирилова Н.А.

Подпись

